REGLAS DE NOMENCLATURA INORGÁNICA


Se denomina Química Inorgánica a la parte de la Química que estudia los compuestos que no contienen carbono (a excepción de CO, CO2 y unos pocos compuestos sencillos más). Los compuestos que contienen átomos de carbono son estudiados por la Química Orgánica o química del carbono, y sus reglas de nomenclatura son distintas.


La nomenclatura se encarga de asignar nombres a los distintos compuestos químicos, de forma que podamos dar un nombre a un compuesto químico si conocemos su fórmula y, al revés, podamos indicar la fórmula del compuesto si conocemos su nombre.


Vamos a aprender a nombrar algunos compuestos inorgánicos partiendo de los más sencillos hasta llegar a los más complejos, pero antes de eso vamos a ver como se calculan los números de oxidación de los elementos de un compuesto.


1. Números de oxidación.


Los números de oxidación son unos números, positivos o negativos, que se asignan a cada uno de los átomos de un compuesto. Cada elemento solo puede adoptar ciertos números de oxidación en un compuesto inorgánico, que coinciden numéricamente con las denominadas valencias indicadas en la tabla que se te entregó 
. Así el único número de oxidación del sodio es +1 mientras que el cloro tiene cinco posibles números de oxidación: -1, +1, +3, +5 y + 7.


Para determinar el número de oxidación de un elemento en un compuesto cuya fórmula conocemos se siguen una serie de reglas. Las más importantes son:


a) La suma de los números de oxidación de los átomos de una molécula neutra ha de ser 0.

b) La suma de los números de oxidación de los átomos de un ion ha de ser igual a la carga de dicho ion, incluido el signo.

c) En un ión o compuesto con solo dos elementos aquel que se escribe a la derecha actúa con número de oxidación negativo. Así en el HCl, el Cl actúa con número de oxidación –1 y el hidrógeno con número de oxidación +1.

d) Los metales actúan siempre con números de oxidación positivos mientras que los no metales tienen un número de oxidación negativo y (salvo el flúor) uno o más números de oxidación positivos.


Con estas reglas y teniendo en cuenta que muchos elementos no poseen mas que un único número de oxidación no suele ser difícil determinar los números de oxidación de un compuesto.


Ejemplos:


a) Cl- : la carga del ion es –1 luego el número de oxidación del cloro es –1.

b) NaBr: el número de oxidación del bromo, negativo, ha de ser –1 y el único número de oxidación posible para el sodio es +1. Así el número de oxidación total es 0.

c) NO2: el número de oxidación del oxígeno ha de ser –2 y como la suma de los números de oxidación ha de ser 0, se tiene que 0 = 1 x nº oxidación del N + 2 x (-2), por lo que el número de oxidación del nitrógeno ha de ser +4.

Ejercicio 1. Calcula los números de oxidación de los átomos que intervienen en los siguientes iones o compuestos.


a) CH4.

b) MgS.


c) SO3.


d) MnO4-.


e) SnO2.

2. Iones monoatómicos.

   
2.1. Cationes.


Se nombran indicando el nombre del elemento seguido del número de oxidación, sin signo, en números romanos y entre paréntesis. Si el elemento solo tiene un número de oxidación generalmente no se indica.


Ejemplos: 


a) Fe2+: catión hierro (II)


b) Na+: catión sodio (I) o, más frecuentemente, catión sodio.


2.2. Aniones.


El anión O2- se denomina anión óxido y el anión O22- anión peróxido.


Los aniones del resto de los no metales se nombran con el nombre del elemento terminado en –uro. En algunos casos el nombre del elemento se modifica algo antes de añadir la terminación.


Ejemplos: F- = anión fluoruro ; S2- = anión sulfuro; N3- = anión nitruro.


Ejercicio 2:


Nombra los siguientes iones: Ag+, Au3+, B3-,Co2+, I-.


3. Compuestos binarios.


En este apartado se incluyen aquellos compuestos en cuya fórmula química solo aparecen dos elementos distintos, por ejemplo: NaCl, NO2, Sb2O3, NH3, etc.


Se escribe a la derecha el elemento que actúa con número de oxidación negativo y a la izquierda el que actúa con número de oxidación positivo. Por tanto el elemento de la derecha es siempre un no metal.

3.1. Nomenclatura de Stock.

Tras averiguar los números de oxidación de los elementos del compuesto, se nombra el compuesto comenzando por la palabra óxido si el elemento situado más a la derecha es el oxígeno, o por el nombre del elemento acabado en –uro si se trata de cualquier otro elemento
;  después se añade la preposición de y el nombre del elemento situado más a la izquierda seguido por su número de oxidación escrito entre paréntesis y en números romanos (se este número de oxidación es el único de ese elemento no es necesario indicarlo y generalmente se omite; por ejemplo se puede decir bromuro de sodio (I), pero prácticamente siempre se dice simplemente bromuro de sodio).

Es como si el compuesto estuviese formado por iones cuya carga viniese indicada por el numero de oxidación del elemento, y se nombrase indicando primero el nombre del anión y luego el del catión
.


Ejemplos.


NaCl: cloruro de sodio.


Fe2O3: óxido de hierro (III).


H2S: sulfuro de hidrógeno.


NaH: hidruro de sodio.


Ejercicio 3. Nombra los siguientes compuestos:


a) BrF3.

b) SnO2.


c) MgCl2.


d) NH3.


e) CO.


f)  Na2S.


Para escribir la fórmula de un compuesto cuyo nombre de Stock conocemos basta con combinar los números de oxidación de los dos elementos (ambos son conocidos, el negativo por ser único y el positivo se puede calcular a partir de este) de la manera más sencilla posible para que el número de oxidación total sea 0. Hay que recordar siempre que el elemento que se nombra primero se escribe al final de la fórmula.



Ejemplos.


a) Óxido de cobre (I). El oxígeno actúa con su número de oxidación negativo, por tanto    –2, y el cobre con el número de oxidación +1. La manera más sencilla de combinar estos elementos para que el número de oxidación total sea 0 es tomar dos átomos de cobre y uno de oxígeno. Por tanto la fórmula será: Cu2O.


b) Nitruro de potasio. El nitrógeno tendrá número de oxidación –3 y el potasio +1. Por tanto hemos de combinar tres átomos de potasio con uno de nitrógeno y la fórmula es K3N.


Ejercicio 4. Escribe las fórmulas de los siguientes compuestos:


a) Óxido de litio.


b) Fluoruro de magnesio.


c) Arseniuro de oro (I).


d) Óxido de berilio.


e) Sulfuro de plata.


f) Yoduro de cromo (II).


g) Óxido de nitrógeno (V)


h) Fosfuro de plomo (II).

3.2. Nomenclatura sistemática.


Se nombran los compuestos de acuerdo con el siguiente esquema:


Nombre del elemento de la derecha (nombrado como en la nomenclatura de Stock: óxido si es oxígeno o terminado en –uro) precedido de un prefijo que indica el número de átomos de dicho elemento + de + nombre el elemento de la izquierda precedido de un prefijo que indica el número de átomos de dicho elemento.


Los prefijos son:

	Número de átomos
	Prefijo

	1
	Mono

	2
	Di

	3
	Tri

	4
	Tetra

	5
	Penta

	6
	Hexa

	7
	Hepta



Si el elemento de la izquierda (el que se nombra en último lugar) solo tiene un átomo, el prefijo mono se suele eliminar, y así el CO se nombra como monóxido de carbono, no como monóxido de monocarbono. Nunca se elimina el sufijo mono del elemento nombrado en primer lugar.


Ejemplos:

a) CO2: dióxido de carbono.

b) BH3: trihidruro de boro.

c) NaCl: monocloruro de sodio.

d) Fe2O3: trióxido de dihierro.

e) BrF5: pentafluoruro de bromo.



Ejercicio 5. Nombra los siguientes compuestos:

a) Sb2O3.

b) H2S.

c) BeI2.

d) SnCl4.

e) CoH3.

f) N2O5.

g)  SF2.

h)  CuBr2.

Ejercicio 6. Escribe las fórmulas de los siguientes compuestos.

a) Dióxido de carbono.

b) Trióxido de diarsénico.

c) Dihidruro de calcio.

d) Monosulfuro de cobre.

e) Tetracloruro de carbono.

f)  Monóxido de disodio.

g) Tricloruro de bromo.

h)  Pentóxido de difósforo.

3.3. Compuestos binarios con nombres comunes admitidos.

   Existen algunos compuesto binarios que, aparte de los nombres que se obtienen aplicando las nomenclaturas de Stock o sistemática, poseen nombres comunes que por tener un uso muy extendido se admiten también como correctos en las publicaciones científicas.

   Los compuestos más importantes de este grupo son los que forma el hidrógeno con otros no metales y se recogen en la siguiente tabla:

	Fórmula
	Nombre común

	H2O
	Agua

	NH3
	Amoniaco

	N2H4
	Hidrazina

	PH3
	Fosfina

	AsH3
	Arsina

	SbH3
	Estibina

	CH4
	Metano

	SiH4
	Silano

	BH3
	Borano

	HF 
	Ácido fluorhídrico *

	HCl
	Ácido clorhídrico *

	HBr
	Ácido bromhídríco *

	HI
	Ácido yodhídrico *

	H2S
	Ácido sulfhídrico *


* Solo si se encuentran en disolución acuosa. Es decir, si hablamos de ácido clorhídrico se supone que nos referimos al cloruro de hidrógeno (HCl) disuelto en agua.

3.4.  Peróxidos.


   Los peróxidos son un grupo especial de compuestos binarios en los que interviene el oxígeno con un número de oxidación aparente de -1. Estos compuestos contienen el grupo peróxido: O22-. Este grupo está constituido siempre por dos átomos de oxígeno y por tanto no se puede “simplificar” para dar O-.


    El grupo peróxido se combina con metales que posean número de oxidación +1 o +2. Según la nomenclatura de Stock los peróxidos se nombran así:



 peróxido + de + nombre del metal seguido de su número de oxidación entre paréntesis.


   Con un metal X de número de oxidación +1 el peróxido que se forma tiene cómo  fórmula X2O2. Así el peróxido de litio es Li2O2, y el peróxido de cobre (I) sería el Cu2O2.

    Si el metal X tiene como número de oxidación +2 basta un átomo del mismo para compensar el –2 del grupo peróxido y la fórmula será XO2. Por ejemplo el peróxido de cobre (II) es CuO2 y el peróxido de bario BaO2.

   El peróxido más importante el de hidrógeno, H2O2, más conocido, cuando está disuelto en agua, como agua oxigenada.


    Se puede utilizar también la nomenclatura sistemática para los peróxidos (H2O2 = dióxido de dihidrógeno), pero se emplea muy poco.

Ejercicio 7. Nombra los siguientes compuestos por la nomenclatura de Stock:

a) Na2O2.


b) CdO2.

c) Hg2O2.


Ejercicio 8. Escribe las fórmulas de los siguientes compuestos:
a) Peróxido de litio.

b) Peróxido de hidrógeno.

c) Peróxido de calcio.


4. Compuesto ternarios.


Son compuestos en cuya composición intervienen tres elementos distintos. Los principales grupos son:


4.1. Hidróxidos o bases.


Compuestos en los que el grupo hidróxido (OH-) se combina con un metal. Se nombran de la misma forma en que se nombraban los compuestos binarios de acuerdo con la nomenclatura de Stock
, teniendo en cuenta que ahora el número de oxidación del grupo hidróxido es –1.


Si en la molécula existen varios grupos hidróxido se escriben entre paréntesis y el subíndice correspondiente se adjudica al paréntesis, no a cada uno de los átomos del grupo. Así escribiremos Ca(OH)2y no CaO2H2.

Ejemplos:


a) NaOH: hidróxido de sodio.


b) Fe(OH)3: hidróxido de hierro (III).


c) Zn(OH)2: hidróxido de zinc.


d) AuOH: hidróxido de oro (I).


Ejercicio 9. Nombra los siguientes compuestos:


a) Cr(OH)3.


b) Sr(OH)2.


c) KOH.


d) NH4OH.


e) Ir(OH)2.


Ejercicio 10. Escribe las fórmulas de los siguientes compuestos:


a) Hidróxido de cadmio.


b) Hidróxido de estaño (II).


c) Hidróxido de aluminio.


d) Hidróxido de cobre (I).


e) Hidróxido de magnesio.


4.2. Ácidos oxácidos.

Son compuestos que responden a la fórmula general HxXyOz, donde H y O representan átomos de hidrógeno y oxígeno y X representa un elemento en general no metálico (existen dos excepciones: X puede ser un átomo de manganeso o de cromo).


Existen un gran número de oxácidos pero los más frecuentes son los que se indican en la tabla que acompaña a estos apuntes y que te has de aprender de memoria.


El número de oxidación del no metal, X, que siempre ha de ser positivo en estos compuestos, se calcula sin más que tener en cuenta que el número de oxidación total ha de ser 0 y que los números de oxidación del hidrógeno y del oxígeno han de ser respectivamente +1 y –2.


Ejemplos:


a) ¿Cuál es el número de oxidación del nitrógeno en el ácido nítrico, HNO3? Basta con resolver la  ecuación: 1x (+1) + 1x (nº oxidación del nitrógeno)+ 3 x (-2) = 0, con lo que se ve que el número de oxidación del nitrógeno ha de ser +5.


b) ¿Cuál es el número de oxidación del cromo en el H2CrO4?


2x(+1) + 1x(nº oxidación del cromo) + 4 x (-2) = 0, con lo que el número de oxidación del cromo resulta ser +6.

Ejercicio 11. Calcula en número de oxidación del no metal en los siguientes ácidos:

a) HNO.

b) H3PO4.

c) H2CO3.

d) H2Cr2O7.

e) HIO3.

f)  HMnO4.


g) H2SO4.


De cada uno de esos ácidos se deriva un anión que se obtiene al eliminar todos los átomos de hidrógeno del ácido. La carga de este anión es igual al número de átomos de hidrógeno eliminados.


Dichos aniones se comportan como una unidad en los compuestos químicos de los que forman parte y, en conjunto, se considera que tienen un número de oxidación igual a su carga.

El nombre de este anión se obtiene modificando la terminación del ácido del que procede, de acuerdo con la siguiente regla:


- La terminación –oso del ácido se sustituye por la terminación –ito.


- La terminación –ico del ácido se sustituye por la terminación –ato.


Ejemplos.

a) Del ácido sulfúrico, H2SO4, se obtiene, al eliminar los dos átomos de hidrógeno, el anión SO42- (dos cargas negativas por que se han eliminado dos átomos de hidrógeno), y dicho anión se denomina anión sulfato. El número de oxidación de el anión, en conjunto, es igual a –2.

b) Del ácido hipocloroso, HClO, se obtiene el anión ClO-, denominado anión hipoclorito. El número de oxidación total del anión es –1.


4.3. Oxisales.

Son compuesto que se obtienen al combinar un anión procedente de un oxácido con un metal. Se nombran igual que se nombraría, de acuerdo con la nomenclatura de Stock, un compuesto formado por el anión procedente del ácido y el catión del metal correpondiente.

Ejemplos:

a) Na2SO4. El compuesto está formado por un metal, el sodio, y el anión SO42-, procedente del ácido sulfúrico y denominado sulfato. El compuesto se denomina sulfato de sodio.

b) FeCO3. Está formado por un metal, el hierro, y el anión CO32-, proveniente del ácido carbónico y denominado carbonato. Antes de nombrar el compuesto se ha de averiguar el número de oxidación del hierro, que puede ser +2 o +3. Como el número de oxidación del carbonato es –2, para que el número de oxidación total sea 0 es necesario que el número de oxidación del hierro sea +2. Así pues el nombre del compuesto es carbonato de hierro (II).

c) Au(BrO2)3. El metal es ahora el oro y el anión el Br02-, proveniente del ácido bromoso y denominado por tanto bromito. El número de oxidación del oro es +3 por lo que el compuesto es el bromito de oro (III).


Ejercicio 12. Nombra las siguientes oxisales.


a) K2CO3.


b) AlPO4 .


c) Ca(MnO4)2.


d) BeSO3.


e) Pb(ClO3)4.


f)  Pt(NO3)2

g) Mg2SiO4.


h) NaNO2.


Ejercicio 13. Escribe las fórmulas de las siguientes oxisales.


a) Carbonato sódico.


b) Dicromato de estaño (II).


c) Peryodato de cobre (I).


d) Nitrito de aluminio.


e) Sulfito de níquel (III).


f)  Arsenito de hierro (II).


g) Borato de plata.


h) Telurato de potasio.

5. Sales ácidas de los oxácidos.


Las sales ácidas son compuestos procedentes de un ácido (aquí nos limitaremos a los oxácidos) que ha perdido alguno (pero no todos) sus hidrógenos sustituyéndolos por cationes generalmente metálicos. Son similares a las oxisales salvo por el hecho de que conservan todavía algún hidrógeno y retienen por tanto cierto carácter ácido. El o los hidrógenos conservados por el anión se escriben en el extremo izquierdo de este. Ejemplos:  NaHSO4, K2HPO3, etc.


Solo pueden obtenerse sales ácidas de aquellos ácidos que tengan más de un hidrógeno.


Como sucedía en las oxisales la carga (negativa) y número de oxidación del anión coinciden con el número de hidrógenos perdidos por el ácido: 


a) HSO4-: la carga y el número de oxidación es - 1 pues procede del H2SO4.


b) HPO32- : la carga y el número de oxidación son -2 pues procede el H3PO3.


Estos aniones se pueden nombrar de dos formas distintas:


1. Anteponiendo al nombre del anión que se obtendría por la eliminación de todos los hidrógenos la palabrra hidrógeno con un prefijo (di, tri, etc) si el anión conserva más de un hidrógeno. Esta es la forma recomendada por la IUPAC y la que utilizaremos preferentemente en el curso.


2. Colocando tras el nombre del anión la palabra ácido (separada de él) con un prefijo (di, tri, etc) si el anión conserva más de un hidrógeno


Ahora para nombrar estos compuestos seguiremos el procedimiento habitual: se nombrará primero el anión y a continuación el anión.

Por ejemplo, el NaHCO3, puede nombrarse como  carbonato ácido de sodio o como hidrógenocarbonato de sodio 
.


El AgH2PO3 es el dihidrógenofosfito de plata o fosfito diácido de plata.


El Cu(HSO4)2 es el hidrógenosulfato de cobre (II) o sulfato ácido de cobre (II).


Ejercicio 14. Nombra los siguientes compuestos por las dos nomenclarturas tradicionales:


a) K2HPO4.


b) Mg (HCO3)2.


c) NaHSO4.


d) AuH2AsO3.


e) Fe (HTeO3)3.


f)  Hg (HCO3)2.

Ejercicio 15. Escribe la fórmula de los siguientes compuestos:


a) Carbonato ácido de plomo (II).


b) Hidrógenosulfito de litio.


c) Dihidrógenofosfato de cromo (III).


d) Hidrógenosulfato de calcio.


e) Seleniato ácido de cobre (I).


f) Antimonito diácido de zinc.

SOLUCIONES DE LOS EJERCICIOS

Ejercicio 1.

a) C: +4; H: -1.


b) Mg: +2; S: -2.


c) S: +6; O: -2.


d) Mn: +7; O: -2.


e) Sn: +4; O: -2.

Ejercicio 2.

Catión plata (I) o catión plata.


Catión oro (III).


Anión boruro.


Catión cobalto (II).


Anión yoduro.

Ejercicio 3.

a) Fluoruro de bromo (III).


b) Óxido de estaño (IV).

c) Cloruro de magnesio (II) o cloruro de magnesio.


d) Hidruro de nitrógeno (III).


e) Óxido de carbono (II).


f)  Sulfuro de sodio (I) o sulfuro de sodio.

Ejercicio 4.

a) Li2O.


b) MgF2.


c) Au3As.


d) BeO.


e) Ag2S.


f) CrI2.


g) N2O5.


h) Pb3P2.

Ejercicio 5.

a) Trióxido de diantimonio.


b) Monosulfuro de dihidrógeno.


c) Diyoduro de (mono)berilio.


d) Tetracloruro de (mono)estaño.


e) Trihidruro de (mono)cobalto.


f) Pentaóxido de dinitrógeno.


g) Difluoruro de (mono)azufre.


h) Dibromuro de (mono)cobre.

Ejercicio 6.

a) CO2.


b) As2O3.


c) CaH2.


d) CuS.


e) CCl4.


f) Na2O.


g) BrCl3.


h) P2O5.

Ejercicio 7.

a) Peróxido de sodio.


b) Peróxido de cadmio.


c) Peróxido de mercurio (I).

Ejercicio 8.

a) Li2O2.


b) H2O2.


c) CaO2.

Ejercicio 9.


a) Hidróxido de cromo (III).


b) Hidróxido de estroncio.


c) Hodróxido de potasio.


d) Hidróxido de amonio.


e) Hidróxido de iridio (II).

Ejercicio 10.

a) Cd(OH)2.


b) Sn(OH)2.


c) Al(OH)3.


d) CuOH.


e) Mg(OH)2.

Ejercicio 11.

a) +1.


b) +5.


c) +4.


d) +6.


e) +5.


f) +7.


g) +6.

Ejercicio 12.

a) Carbonato de potasio.


b) Fosfato de aluminio.


c) Permanganato de calcio.


d) Sulfito de berilio.


e) Clorato de plomo (IV).


f)  Nitrato de platino (II).


g) Ortosilicato de magnesio.


h) Nitrito de sodio.

Ejercicio 13.

a) Na2CO3.


b) SnCr2O7.


c) CuIO4.


d) Al(NO2)3.


e) Ni2(SO3)3.


f) Fe3(AsO3)2.


g) Ag3BO3.


h) K2TeO4.

Ejercicio 14.

a) Hidrogenofosfato de potasio o fosfato ácido de potasio.


b) Hidrogenocarbonato de magnesio o carbonato ácido de magnesio.


c) Hidrogenosulfato de sodio o sulfato ácido de sodio.


d) Dihidrógenoarsenito de oro (I) o arsenito diácido de oro (I).


e) Hidrogenotelurito de hierro (III) o telurito ácido de hierro (III).


f) Hidrogenocarbonato de mercurio (II) o carbonato ácido de mercurio (II).

Ejercicio 15.

a) Pb(HCO3)2.


b) LiHSO3.


c) Cr(H2PO4)3.


d) Ca(HSO4)2.


e) CuHSeO4

f) Zn(H2SbO3)2.

ÁCIDOS OXÁCIDOS Y SUS ANIONES

	ÁCIDO
	FÓRMULA
	ANIÓN
	NOMBRE ANIÓN

	Hipocloroso
	HClO
	ClO-
	Hipoclorito

	Cloroso
	HClO2
	ClO2-
	Clorito

	Clórico
	HClO3
	ClO3-
	Clorato

	Perclórico
	HClO4
	ClO4-
	Perclorato

	Hipobromoso
	HBrO
	BrO-
	Hipobromito

	Bromoso
	HBrO2
	BrO2-
	Bromito

	Brómico
	HBrO3
	BrO3-
	Bromato

	Perbrómico
	HBrO4
	BrO4-
	Perbromato

	Hipoyodoso
	HIO
	IO-
	Hipoyodito

	Yodoso
	HIO2
	IO2-
	Yodito

	Yódico
	HIO3
	IO3-
	Yodato

	Peryódico
	HIO4
	IO4-
	Peryodato

	Sulfuroso
	H2SO3
	SO32-
	Sulfito

	Sulfúrico
	H2SO4
	SO42-
	Sulfato

	Selenioso
	H2SeO3
	SeO32-
	Selenito

	Selénico
	H2SeO4
	SeO42-
	Seléniato

	Teluroso
	H2TeO3
	TeO32-
	Telurito

	Telúrico
	H2TeO4
	TeO42-
	Telurato

	Hiponitroso
	HNO
	NO-
	Hiponitrito

	Nitroso
	HNO2
	NO2-
	Nitrito

	Nítrico
	HNO3
	NO3-
	Nitrato

	Fosforoso
	H3PO3
	PO33-
	Fosfito

	Fosfórico
	H3PO4
	PO43-
	Fosfato

	Arsenioso
	H3AsO3
	AsO33-
	Arsenito

	Arsénico
	H3AsO4
	AsO43-
	Arseniato

	Antimonioso
	H3SbO3
	SbO33-
	Antimonito

	Antimónico
	H3SbO4
	SbO43-
	Antimoniato

	Carbónico
	H2CO3
	CO32-
	Carbonato

	Ortosilícico
	H4SiO4
	SiO44-
	Ortosilicato

	Bórico
	H3BO3
	BO33-
	Borato

	Permangánico
	HMnO4
	MnO4-
	Permanganato

	Crómico
	H2CrO4
	CrO42-
	Cromato

	Dicrómico
	H2Cr2O7
	Cr2O72-
	Dicromato


NÚMEROS DE OXIDACIÓN DE LOS ELEMENTOS MÁS FRECUENTES

METALES

	Elemento
	Símbolo
	Valencias

	Litio
	Li
	            +1

	Sodio
	Na
	            +1

	Potasio
	K
	            +1

	Rubidio
	Rb
	            +1

	Cesio
	Cs
	            +1

	Francio
	Fr
	            +1

	Plata
	Ag
	            +1

	Amonio
	NH4+
	            +1

	Berilio
	Be
	            +2

	Magnesio
	Mg
	            +2

	Calcio
	Ca
	            +2

	Estroncio
	Sr
	            +2

	Bario
	Ba
	            +2

	Radio
	Ra
	            +2

	Cinc
	Zn
	            +2

	Cadmio
	Cd
	            +2

	Cobre
	Cu
	            +1, +2

	Mercurio
	Hg
	            +1, +2

	Aluminio
	Al
	            + 3

	Oro
	Au
	            +1, +3

	Hierro
	Fe
	            +2, +3           

	Cobalto
	Co
	            +2, +3

	Niquel
	Ni
	            +2, +3

	Estaño
	Sn
	            +2, +4

	Plomo
	Pb
	            +2, +4

	Platino
	Pt
	            +2, +4

	Iridio
	Ir
	            +2, +4

	Cromo
	Cr
	            +2, +3, +6

	Manganeso
	Mn
	            +2, +3,+4, +6, +7


NO METALES

	Elemento
	Símbolo
	Valencias

	Hidrógeno
	H
	       -1,      +1

	Flúor
	F
	       -1

	Cloro
	Cl
	       -1,      +1, +3, +5, +7

	Bromo
	Br
	       -1,      +1, +3, +5, +7

	Yodo
	I
	       -1,      +1, +3, +5, +7

	Oxígeno
	O
	       -2,

	Azufre
	S
	       -2,      +2, +4, +6

	Selenio
	Se
	       -2,      +2, +4, +6

	Telurio
	Te
	       -2,       +2, +4, +6

	Nitrógeno
	N
	       -3,       +1, +2, +3, +4, +5

	Fósforo
	P
	       -3,       +1, +3, +5

	Arsénico
	As
	       -3,       +3, +5

	Antimonio
	Sb
	       -3,       +3, +5

	Boro
	B
	       -3,       +3

	Bismuto
	Bi
	       -3,       +3, +5

	Carbono
	C
	       -4,       +2, +4

	Silicio
	Si
	       -4,       +4   


� Se pueden explicar las normas de nomenclatura bien utilizando el concepto de número de oxidación o bien utilizando el de valencia, es una cuestión de preferencia personal. Existen algunas diferencias entre ambos tanto en como se definen (no vamos a definir con precisión ninguno de los dos) como en los valores que pueden tomar (una valencia por ejemplo no podría se negativa de acuerdo con su acepción corriente) pero ambos se pueden utilizar para asignar nombres a los compuestos químicos que es lo que ahora nos interesa.


� Las reglas a y b se pueden resumir en una diciendo que en una especie química cualquiera la suma de los números de oxidación de los átomos que la forman es igual a su carga eléctrica.


� En algunos casos se produce alguna otra modificación del nombre además de añadir la terminación –uro: así se dice sulfuro en vez de azufruro, hidruro en lugar de hidrogenuro, fosfuro en lugar de fosforuro, etc. Estas excepciones se aprenden rápidamente con el uso.


� En realidad esta es la forma en que se nombran prácticamente todos los compuestos que vamos a estudiar este curso, con excepción de los casos en los que utilicemos la nomenclatura sistemática.


� También está admitida la forma sistemática: Ca(OH)2 = dihidróxido de calcio. Sin embargo se emplea poco y no la usaremos en los ejemplos.


� Durante mucho tiempo se utilizó también para indicar la presencia de un hidrógeno en el anión el prefijo bi- y este compuesto se denominaba (y todavía se hace así comercialmente) bicarbonato sódico. Esta nomenclatura ya no está permitida y debe evitarse.
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